

T.C.
ADALET BAKANLIđI
Mevzuat Genel M¼d¼rl¼đ¼

7/17907 GK 12

Sayı : 56020453/2019-610-E.1580/334/483
Konu : Yazılı soru önergesi

11/06/2020

T¼RKIYE B¼Y¼K MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIđINA

İlgi: Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 16/09/2019 tarihli ve 43452547-120.07-E.531078 sayılı yazı.

İlgi yazınız ekinde alınan, Kocaeli Milletvekili Ömer Faruk Gergerliođlu tarafından Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/17907 Esas Nolu soru önergesine ilişkin, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü'nün 99. maddesi uyarınca hazırlanan cevap ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.



Abdulhamit G¼L
Bakan

EK:

Soru önergesi cevabı (1 adet)



T.C.
ADALET BAKANLIĞI
Mevzuat Genel Müdürlüğü

Sayı : 56020453/2019-610-E.1580/333/482
Konu : Yazılı soru önergesi

12 / 06 / 2020

Sayın Ömer Faruk GERGERLİOĞLU
Kocaeli Milletvekili
TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/17907 Esas Nolu soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

A) Anayasanın;

1- "Yargı yetkisi" kenar başlıklı 9. maddesinde, yargı yetkisinin Türk Milleti adına bağımsız ve tarafsız mahkemelerce kullanılacağı,

2- "Mahkemelerin bağımsızlığı" kenar başlıklı 138. maddesinde, hâkimlerin görevlerinde bağımsız oldukları; Anayasaya, kanuna ve hukuka uygun olarak vicdanî kanaatlerine göre hüküm verecekleri, hiçbir organ, makam, merci veya kişinin, yargı yetkisinin kullanılmasında mahkemelere ve hâkimlere emir ve talimat veremeyeceği, genelge gönderemeyeceği, tavsiye ve telkinde bulunamayacağı; görülmekte olan bir dava hakkında Yasama Meclisinde yargı yetkisinin kullanılmasıyla ilgili soru sorulamayacağı, görüşme yapılamayacağı veya herhangi bir beyanda bulunulamayacağı,

B) 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanununun;

1- "Tutuklama nedenleri" kenar başlıklı 100. maddesinin birinci fıkrasında, kuvvetli suç şüphesinin varlığını gösteren somut delillerin ve bir tutuklama nedeninin bulunması halinde, şüpheli veya sanık hakkında tutuklama kararı verilebileceği, işin önemi, verilmesi beklenen ceza veya güvenlik tedbiri ile ölçülü olmaması halinde, tutuklama kararı verilemeyeceği,

2- "Tutuklama kararı" kenar başlıklı 101. maddesinin birinci fıkrasında, soruşturma evresinde şüphelinin tutuklanmasına Cumhuriyet savcısının istemi üzerine sulh ceza hâkimi tarafından, kovuşturma evresinde sanığın tutuklanmasına Cumhuriyet savcısının istemi üzerine veya re'sen mahkemece karar verileceği; bu istemlerde mutlaka gerekçe gösterileceği ve adli kontrol uygulamasının yetersiz kalacağını belirten hukukî ve fiilî nedenlere yer verileceği; ikinci fıkrasında, tutuklamaya, tutuklamanın devamına veya bu husustaki bir tahliye isteminin reddine ilişkin kararlarda, kuvvetli suç şüphesini, tutuklama nedenlerinin varlığını, tutuklama tedbirinin ölçülü olduğunu gösteren delillerin somut olgularla gerekçelendirilerek açıkça gösterileceği,

3- "Cumhuriyet savcısının tutuklama kararının geri alınmasını istemesi" kenar başlıklı 103. maddesinin birinci fıkrasında, Cumhuriyet savcısının, şüphelinin adli kontrol altına alınarak serbest bırakılmasını sulh ceza hâkiminden isteyebileceği; hakkında tutuklama kararı verilmiş şüpheli ve müdafinin de aynı istemde bulunabileceği,



T.C.
ADALET BAKANLIđI
Mevzuat Genel M¼d¼rl¼đ¼

4- "Őüpheli veya sanıđın salıverilme istemleri" kenar baŐlıklı 104. maddesinin birinci fıkrasında, soruŐtırma ve kovuŐtırma evrelerinin her aŐamasında Őüpheli veya sanıđın salıverilmesini isteyebileceđi; ikinci fıkrasında, Őüpheli veya sanıđın tutukluluk hâlinin devamına veya salıverilmesine hâkim veya mahkemece karar verileceđi; bu kararlara itiraz edilebileceđi; ¼ç¼nc¼ fıkrasında, dosya b¼lge adliye mahkemesine veya Yargıtaya geldiđinde salıverilme istemi hakkındaki kararın, b¼lge adliye mahkemesi veya Yargıtay ilgili dairesi veya Yargıtay Ceza Genel Kurulunca dosya ¼zerinde yapılacak incelemeden sonra verileceđi; bu kararın re'sen de verilebileceđi,

5- "Tutukluluđun incelenmesi" kenar baŐlıklı 108. maddesinin birinci fıkrasında, soruŐtırma evresinde Őüphelinin tutukevinde bulunduđu s¼re i¼inde ve en ge¼ otuzar g¼nl¼k s¼reler itibarıyla tutukluluk hâlinin devamının gerekip gerekmeyeceđi hususunda, Cumhuriyet savcısının istemi ¼zerine sulh ceza hâkimi tarafından 100. madde h¼k¼mleri g¼z ¼n¼nde bulundurularak, Őüpheli veya m¼dafii dinlenilmek suretiyle karar verileceđi; ikinci fıkrasında, tutukluluk durumunun incelenmesinin, yukarıdaki fıkrada ¼ng¼r¼len s¼re i¼inde Őüpheli tarafından da istenebileceđi; ¼ç¼nc¼ fıkrasında, hâkim veya mahkemenin, tutukevinde bulunan sanıđın tutukluluk hâlinin devamının gerekip gerekmeyeceđine her oturumda veya koŐullar gerektirdiđinde oturumlar arasında ya da birinci fıkrada ¼ng¼r¼len s¼re i¼inde de re'sen karar vereceđi,

H¼k¼mlerinin yer aldıđı mâlumlarıdır.

Deđinilen h¼k¼mler ¼er¼evesinde, Őüpheli veya sanıđın tutuklanmasına, tutukluluđunun devamına ve tutuksuz yargılanmak ¼zere tahliye edilmesine iliŐkin kararlar, Anayasanın 9 ve 138. maddelerindeki yetki ve teminata dayalı olarak g¼rev yapan bađımsız ve tarafsız mahkemelerce verilmektedir.

Bilgilerinize sunulur.



Abdulhamit G¼L
Bakan

